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O SR. PRESIDENTE (Veneziano Vital do Rêgo. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - PB. Fala da Presidência.) - 
Minhas senhoras, meus senhores, os nossos cumprimentos, bom dia a todos os presentes.

Nós declaramos aberta a presente sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciaremos os nossos trabalhos.

Esta sessão destina-se à entrega do Diploma José Ermírio de Moraes, instituído pela Resolução do Senado Federal nº 35, 
de 2009, destinado a agraciar personalidades de destaque no setor industrial que tenham oferecido contribuições relevantes 
à economia nacional, ao desenvolvimento sustentável e ao progresso do nosso país.

A Presidência informa que serão agraciadas com o Diploma José Ermírio de Moraes as seguintes personalidades: Cassiano 
Pascoal Pereira Neto, Jorge Toledo Florêncio e Manoel Cardoso Linhares.

Convidamos para a composição da mesa desta sessão solene o Sr. Presidente da Confederação Nacional da Indústria 
(CNI), Sr. Ricardo Alban (Palmas.); e o ex-Senador da República pelo nosso Estado da Paraíba, Senador Raimundo Lira, 
Senador no período de 2015 a 2019 (Palmas.).

A Presidência convida os senhores e as senhoras para, em posição de respeito, acompanharmos a execução do Hino 
Nacional, que será executado pela Banda de Música da Base Aérea de Brasília, regida pelo Suboficial Músico Sr. Márcio 
Climério Cordeiro.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

O SR. PRESIDENTE (Veneziano Vital do Rêgo. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - PB. Para discursar - Presidente.) 
- A Presidência faz registros das presenças honrosas do Sr. Presidente do Conselho Nacional do Serviço Social da Indústria, 
Sr. Fausto Augusto Junior - seja muito bem-vindo -; Sr. Presidente da União Nacional de CVBs e Entidades de Destinos, 
Sr. Toni Sando de Oliveira - igualmente muito bem-vindo ao Plenário do Senado Federal -; Sr. Presidente da Federação 
das Indústrias do Distrito Federal, Jamal Jorge Bittar, querido amigo - um grande abraço, Jamal.

Senhores e senhoras, sento-me na cadeira presidencial por força da delegação a mim conferida por S. Exa. o Senador Davi 
Alcolumbre, que, de pronto, transmite os cumprimentos aos agraciados, extensivos os cumprimentos a todos os presentes 
que vêm prestigiá-los, e que me pediu para que nós pudéssemos conduzir esta sessão - para mim, evidentemente, motivo 
de grande alegria e de satisfação, até por razões bem conhecidas das senhoras e dos senhores.

Eu estou tendo a oportunidade de conhecer pessoalmente um destes homenageados, o Sr. Jorge Toledo, mas a sua história 
bem nós todos conhecemos. E, com os dois outros indicados - acolhidas as sugestões para que nós pudéssemos, enquanto 
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Colegiado, entregar-lhes a comenda do empresário e do ex-Senador, uma figura diferenciada da política e da economia 
nacional, José Ermírio de Moraes -, eu tive, nesses últimos anos, a gratíssima relação com o nosso Manoel Linhares, 
abraçando-o e, mais uma vez, registrando, de forma muito efusiva, o reconhecimento que o Plenário tem, que o Senado 
Federal tem a V. Sa.; e, mais ainda, particularmente, com um conterrâneo nosso, filho de Campina Grande, amigo de 
muitos anos, Cassiano Pereira. Quando recebi o convite, não poderia me furtar a aqui estar exatamente para dizer em alto 
e bom som que também muito feliz foi a sugestão para que o Senado Federal pudesse reconhecer, na sua trajetória, vinda 
do seu pai e que se mantém, de forma muito vigorosa, desta feita também à frente da nossa Federação das Indústrias do 
Estado da Paraíba. Então, estou muito feliz, muito honrado em poder estar aqui a presidir.

Rapidamente, farei uso aqui da palavra para lhes transmitir os carinhosos cumprimentos feitos pelo Presidente Davi 
Alcolumbre.

É com grande alegria que venho a este Plenário para celebrarmos o talento e a força de quem faz o 
Brasil crescer. Estamos aqui para a entrega do Diploma José Ermírio de Moraes, prêmio que reconhece a 
trajetória de empresários e empresárias que contribuíram de maneira significativa para o desenvolvimento 
do nosso país.

Para entender a importância do diploma, precisamos falar do próprio José Ermírio de Moraes.

José Ermírio de Moraes nasceu em Nazaré da Mata, interior do Estado de Pernambuco, no começo do 
século passado, 1900. Ele foi estudar engenharia nos Estados Unidos e voltou cheio de boas ideias que 
transformariam para sempre o meio industrial brasileiro. José Ermírio assumiu a tecelagem do senhor 
seu sogro no interior de São Paulo. Ao longo dos anos, o nome daquela pequena fábrica sorocabana seria 
conhecido dentro e fora do Brasil: Votorantim. Com muita visão e muito trabalho, a Votorantim se tornou 
o gigante que conhecemos hoje, um dos maiores conglomerados empresariais do mundo, que gera mais de 
60 mil empregos diretos. Isso porque José Ermírio não ficou parado no tempo. Ele investiu em alumínio, 
cimento, siderurgia e energia.

Seu pioneirismo e sua visão de futuro foram importantíssimos para a consolidação da nossa indústria, 
da indústria de base brasileira. Mas o mais bonito de sua história não são os números e sim o olhar 
humano que ele tinha. Em 1938, por exemplo, ele criou um sistema de financiamento para os seus operários 
comprarem as suas casas próprias. Mesmo lidando com aço e cimento, José Ermírio sabia que a indústria é 
feita de pessoas. Ele acreditava que quem trabalha duro, como ele sempre trabalhou, merecia prosperar. As 
suas ideias também nortearam sua trajetória de homem público. Ele foi Senador pelo Estado de Pernambuco 
e Ministro da Agricultura. Nessas atividades, José Ermírio demonstrou mais uma vez seu talento, sua 
sensibilidade e sua fé inabalável em nosso país.

Neste ano, temos uma feliz coincidência: nossos três homenageados vêm do Nordeste. Isso mostra o quanto 
a nossa região é dinâmica, inovadora e fundamental para a economia brasileira. O primeiro homenageado, 
seguindo a ordem alfabética, é o Sr. Cassiano Pascoal Pereira Neto. Paraibano, de nossa Rainha da 
Borborema, se dedica à indústria há nada menos que 40 anos. Cassiano se destaca no setor da mineração, 
à frente da Mibra Minérios, mas sua atuação vai muito além. Hoje, como Presidente da nossa Federação 
das Indústrias da Paraíba e da Associação Nordeste Forte, Cassiano é uma voz incansável em defesa do 
potencial nordestino. Ele nos mostra que a região, líder em energia eólica, pode e vai ser o maior exemplo 
de economia de baixo carbono do mundo.

Nosso segundo homenageado é o Sr. Jorge Toledo Florêncio, Diretor do Grupo Toledo e nome de peso 
da agroindústria alagoana. Jorge atua no setor sucroalcooleiro, uma área em que o Brasil é referência 
absoluta. Representando a força do agro, esse setor se destaca pela modernização, pela competitividade e 
pela inovação.

Por fim, premiaremos o cearense Manoel Cardoso Linhares - Baixinho -, que muitos de nós conhecemos 
carinhosamente como Baixinho. A história de vida de Manoel é inspiradora. Começou vendendo bombons e 
balas, mas com muito suor tornou-se um dos principais nomes do setor hoteleiro e da construção civil. No 
papel de Presidente da Associação Brasileira da Indústria de Hotéis, Manoel tem defendido os interesses 
de todo o ramo do turismo. Foi um guerreiro nos corredores deste Congresso - somos prova - lutando 
pela continuidade do Perse, o Programa Emergencial de Retomada do Setor de Eventos. Esse programa, 
senhoras e senhores, salvou inúmeros hotéis e incontáveis empregos durante a tragédia da pandemia do 
covid.

Senhoras e senhores, meus queridos homenageados Cassiano, Jorge e Manoel, ao receberem esse diploma, 
vocês se juntam a uma galeria de brasileiros e brasileiras que acreditam que o trabalho é o melhor caminho 
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para que nós transformemos o nosso país. Vocês são exemplos de criatividade, de coragem e de esforço. E 
são, acima de tudo, exemplos de amor à nossa pátria.

Em nome do Senado Federal - e falo pelo Presidente Davi Alcolumbre e pela sociedade brasileira -, nós 
agradecemos o trabalho de cada um dos senhores. Continuem mostrando para o Brasil e para o mundo o 
potencial de nossa gente e a força da nossa economia. Que esta homenagem sirva de incentivos para que a 
classe empresarial siga inovando, empregando e gerando riquezas para o Brasil.

Muitíssimo obrigado.

Pronunciamento de S. Exa., Presidente Davi Alcolumbre. (Palmas.)

Passaremos, senhoras e senhores, agora à entrega dos respectivos diplomas aos agraciados.

O primeiro deles... Como já dissemos, por ordem alfabética, entregaremos a homenagem ao Sr. Cassiano Pascoal Pereira 
Neto.

Eu quero registrar, até por uma questão de justiça - e assim o faremos, porque, em todas as oportunidades que a Casa 
faz e presta homenagens, nós temos que mencionar as lembranças feitas por aqueles que a integram -, que, no caso do 
agraciado Sr. Cassiano Pascoal Pereira Neto, quem assim propôs, e por unanimidade foi acolhida a sugestão, foi o nosso 
conterrâneo Senador Efraim Filho, que pediu desculpas em razão de compromissos que já havia assumido no Estado da 
Paraíba, e faço aqui as menções e o cumprimento também pela felicíssima lembrança ao homenageado.

Com satisfação, nós convidamos o Sr. Cassiano Pascoal Pereira Neto para receber o Diploma José Ermírio de Moraes.

Tenho a grata alegria e honra de poder fazê-lo em nome do Presidente Davi Alcolumbre e em nome do Senador Efraim 
Filho.

(Procede-se à entrega do Diploma José Ermírio de Moraes ao Sr. Cassiano Pascoal Pereira Neto.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Veneziano Vital do Rêgo. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - PB) - A Presidência convida 
o homenageado Sr. Cassiano Pascoal Pereira Neto para ocupar a nossa tribuna e fazer uso dos nossos microfones para 
os seus agradecimentos.

O SR. CASSIANO PASCOAL PEREIRA NETO (Para discursar.) - Bom dia a todos os presentes nessa honrada Casa.

Nosso Senador Veneziano, que preside essa Mesa, vejo uma alegria nos seus olhos, na sua fala. Só a gente sabe da amizade 
que vem lá de trás, dos nossos pais, e da continuidade que a gente está dando. Então, agradeço, sim, a você, Senador, por 
presidir essa mesa nessa honrada medalha que estou recebendo.

Não poderia deixar de mencionar também aqui a presença do nosso sempre Senador Raimundo Lira, nosso paraibano, 
que aqui defendeu tanto o setor produtivo do nosso estado, do nosso Nordeste e do Brasil. Esta Casa precisa ter o senhor 
de volta, Senador. Vamos trabalhar para isso. Quem sabe, futuramente, estará presente aqui também.

Quero dizer a vocês que é uma imensa alegria o Presidente da CNI, Ricardo Alban, estar presente nesta mesa. O Presidente 
Ricardo Alban, eu havia falado com ele ontem: Presidente, amanhã haverá essa homenagem. Ele disse: "Eu não posso 
ir, Cassiano, porque eu tenho outra atividade", que ele não para por conta de suas atividades, mas ele fez uma surpresa 
imensa ao chegar aqui. Presidente Alban, que vem fazendo, à frente da CNI, um trabalho excelente, defendendo o setor 
produtivo, defendendo a indústria paraibana, defendendo a indústria nordestina, a indústria brasileira, com diálogo, com 
muita transparência e eficiência. Ao meu Presidente Ricardo Alban meu muito obrigado.

Construir caminhos dá trabalho. A gente precisa se dedicar com constância, com coragem e ter uma visão de que esses 
caminhos, quando bem desenhados, nos levam a lugares surpreendentes. Há mais de 40 anos, comecei a construir meus 
caminhos através da indústria. Vivendo o chão de fábrica, lá na minha Campina Grande, na Paraíba, e posso dizer que foi, 
através dos caminhos desenhados por meu pai e por minha mãe que eu aprendi a importância de desbravar.

Hoje, tenho me identificado com a força da indústria para servir a toda a sociedade. Junto ao Presidente da CNI, Ricardo 
Alban, temos ampliado a voz de quem cria desenvolvimento para o nosso país, de quem gera trabalho e dignidade através 
de uma ideia que ganha vida. O Presidente Alban vem defendendo a indústria brasileira com diálogo e representatividade.

É claro, não poderia deixar de agradecer aos meus presidentes de sindicatos da Federação das Indústrias do Estado da 
Paraíba pelo imenso apoio nessa jornada que começou há pouco mais de dois anos e já nos rendeu bons frutos. Aos 
presidentes de sindicatos, ao nosso Conselho da Federação, agradeço por levantarem aquela instituição junto comigo. 
Divido essa homenagem com todos vocês.

Ao assumirmos a associação Nordeste Forte, braço importante da nossa Confederação Nacional da Indústria, com apoio 
dos oito presidentes da Federação do Nordeste, compreendemos que o Nordeste não é e nunca foi um fardo para este país. 
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É a região da inovação, das energias renováveis e das oportunidades de crescimento para um país cada vez mais forte. 
O Nordeste é, finalmente, a solução. Estão aqui meus companheiros que estão sendo homenageados - todos nordestinos 
-, então a gente sabe a força do nosso Nordeste.

Encerro dizendo que José Ermírio de Moraes nunca imaginou que um dia a Votorantim seria uma das maiores indústrias 
da América Latina, mas, na constância do dia a dia e do trabalho, fez com que construísse um grande legado.

Agradeço ao Senador paraibano e amigo Efraim Filho por este honroso reconhecimento de tantos que poderiam estar aqui 
hoje. Fico honrado, Efraim Filho, com a sua atenção a mim e também a quem produz no nosso estado.

Senadores e Deputados da nossa Paraíba, saibam que estamos juntos em prol do desenvolvimento do nosso setor produtivo.

Aos colegas homenageados nesta manhã, meus mais sinceros cumprimentos.

À família CNI, que aqui está presente, muito obrigado também. Um carinho imenso ao chegar àquela casa. A todos - 
todos - da família CNI, só agradecimento.

Aos industriais do meu estado, nossa Paraíba, que é o recanto mais bonito do Brasil, desejo os bons ventos da prosperidade.

Por fim, quero agradecer, com muito orgulho, à minha família, por me acompanhar em cada passo na construção desses 
bons caminhos, e a paciência da minha mulher, que está aqui presente, não é, Veneziano? A gente tem que sempre frisar 
isso. Meu muito obrigado, Narriman.

Hoje pode ser mais um dia comum para esta Casa, mas, para este paraibano nordestino que vos fala, é um dia de agradecer 
a Deus por mais um importante pedaço desse meu próprio caminho.

Muito obrigado. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Veneziano Vital do Rêgo. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - PB) - A Presidência o 
cumprimenta mais uma vez, mencionando que as razões que levaram à sugestão apresentada por um colega, o Senador 
Efraim Morais Filho, têm todos os motivos ou tiveram todos os motivos para o reconhecimento do Colegiado. E nós o 
saudamos porque conhecemos de perto sua trajetória de vida e sua trajetória de empresário bem-sucedido, sequenciando 
o início que foi dado pelo seu pai.

E quero saudar a minha estimada e querida amiga de longas datas, a senhora sua esposa, Narriman Pereira. Beijo, Narriman 
Charara. Beijo para você e, óbvio, cumprimentos à sua prole, os seus netos, enfim, porque, em que pese essa jovial 
fisionomia, já é avô de alguns netos.

Quero cumprimentar e saudar a imprensa que faz a cobertura - e me permitam os demais outros e outras companheiras - 
nas pessoas de dois colegas conterrâneos: Celino Neto e Márcio Rangel. Sejam muito bem-vindos.

Senhores e senhoras, continuemos.

Com muita satisfação, esta Presidência convida o Sr. Manoel Cardoso Linhares, indicado pelo nosso companheiro Senador 
Irajá, que, por força de um atraso em seu voo em São Paulo, não pôde ainda estar entre nós - nós recebemos informações 
por parte da sua assessoria de que ele ainda haverá de chegar -, para receber o diploma José Ermírio de Moraes, que será 
entregue, também com muita alegria e lisonjeira satisfação, por este que preside este momento.

(Procede-se à entrega do Diploma José Ermírio de Moraes ao Sr. Manoel Cardoso Linhares.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Veneziano Vital do Rêgo. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - PB) - A Presidência concede 
a palavra ao homenageado amigo Sr. Manoel Cardoso Linhares por cinco minutos. Sinta-se à vontade. Parabéns mais 
uma vez.

O SR. MANOEL CARDOSO LINHARES (Para discursar.) - Bom dia a todos.

Quero saudar o meu querido amigo - por que não dizer "meu irmão"? - que é este Senador, de que a Paraíba tem muito 
orgulho de ter como representante aqui no Senado, um homem de quem eu posso dizer - estou aqui toda semana - que é 
aquele Senador que está aqui de segunda a segunda. Meu querido amigo Veneziano do Rêgo, minha satisfação de estar 
aqui com você.

Quero cumprimentar Cassiano Pascoal Neto, esse agraciado, esse nordestino. Que orgulho hoje de o Nordeste estar aqui, 
de mãos dadas, recebendo esta grande homenagem!

Quero saudar Jorge Toledo, esse alagoano, também outro nordestino. Temos hoje o prazer de o Nordeste estar representado 
por esses três estados.
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Sras. Senadoras, Srs. Senadores, autoridades presentes, amigos, familiares, companheiros de jornada, quero cumprimentar 
aqui Toni Sando, Presidente da Unedestinos, que se deslocou de São Paulo para estar aqui hoje comigo dividindo essa 
felicidade. Meu muito obrigado, Toni.

Quero cumprimentar o meu amigo conterrâneo, lá da minha terra, lá do Ceará, do meu querido Crateús, meu querido 
Campelo.

Quero pedir permissão para saudar todas as mulheres na pessoa do meu porto seguro, minha esposa.

Quero saudar toda a imprensa aqui presente.

E um agradecimento todo especial ao Senador Irajá por ter indicado o meu nome para receber esta homenagem. Ele não 
está aqui presente, mas eu digo sempre: gratidão não se prescreve. Irajá, onde você estiver, minha eterna gratidão.

Há momentos da vida em que você para e compreende que a jornada que percorreu não foi apenas sobre acumular, foi 
sobre resistir, foi sobre acreditar, quando tudo parecia desabar. É assim que me sinto agora, subindo a esta tribuna para 
receber o Diploma José Ermírio de Moraes.

Deixe-me contar uma história, não é uma história de sucesso fácil, é uma história de luta, de um menino que saiu do interior 
do Ceará, um vendedor de bombom em praça pública, e chega à Presidência da ABIH Nacional. Quando comecei na 
hotelaria, há décadas, o Brasil era outro, mas o espírito brasileiro era o mesmo, aquele que nos faz acordar cedo, trabalhar 
duro e nunca desistir. Construímos um setor que se tornou orgulho nacional, a hospitalidade brasileira é reconhecida no 
mundo inteiro. Nossas belezas naturais, nossa cultura, nosso povo, tudo isso fez do turismo uma indústria que transformava 
a vida, que gerava emprego, que alimentava famílias.

Mas, então, ninguém estava preparado para aquilo: de repente, os hotéis vazios, as ruas silenciosas, os empregos 
desaparecendo. E sabem o que me mantinha em pé? A certeza de que nenhum país do mundo tem o que nós temos. Volto 
a dizer, nenhum país do mundo tem - as nossas belezas naturais são incomparáveis, a nossa cultura é única.

(Soa a campainha.)

O SR. MANOEL CARDOSO LINHARES - O Governo tem que enxergar que poderemos chegar, com o turismo, a ser 
a maior indústria deste país. Mas eu sigo acreditando, porque eu vi o setor reerguer-se, vi os hotéis que estavam à beira 
do abismo voltarem a funcionar, vi famílias que permaneceram juntas, contribuindo com vidas.

E agora, quando recebo esse Diploma José Ermírio de Moraes, eu compreendo profundamente o que significa, não 
apenas uma homenagem a mim. O reconhecimento de uma luta vale a pena, acreditar no Brasil vale a pena, defender 
os brasileiros vale a pena. José Ermírio de Moraes foi um homem que não se rendeu, pegou uma pequena tecelagem 
e a transformou em um dos maiores impérios da indústria do Brasil. Mas ele tem mais do que isso, ele mostrou que 
o verdadeiro empreendedorismo é aquele que constrói o país, que serve ao povo, que deixa um legado. Eu sigo os 
passos desse homem, sigo acreditando que o Brasil pode ser maior, que a indústria do turismo pode ser a indústria que 
transforma vidas em escala maciça, que nossas belezas naturais, nossa cultura, nosso povo, tudo isso pode ser o motor 
de um desenvolvimento de benefício a todos.

Para isso, precisamos de mais esperança, precisamos de ação, precisamos de governos que enxerguem o potencial, 
precisamos de empresários que continuem acreditando, precisamos de um povo que não desista, precisamos de resiliência, 
precisamos de determinação.

O que construímos durante esses anos, especialmente durante aquela crise que quase nos destruiu, não foi apenas para 
mim, foi para gerações que virão, foi para o Brasil que nossos filhos e nossos netos herdaram, porque o legado não é 
apenas o que deixamos em pé, é a lição que deixamos, é a coragem que inspiramos, é a certeza de que é possível.

Eu recebo esse diploma não como um troféu, mas como um compromisso renovado, um compromisso de continuar 
lutando, de continuar acreditando no Brasil e nos brasilienses, de continuar defendendo que nenhum país tem o que nós 
temos e que precisamos apenas acreditar mais em nós mesmos.

(Soa a campainha.)

O SR. MANOEL CARDOSO LINHARES - A pandemia nos ensinou que somos capazes de resistir, que somos capazes 
de nos reinventar. Agora, precisamos usar essa lição para alcançarmos a grandeza que nos pertence.

Agradeço a Deus, que é o autor da minha história e guia dos meus passos. Agradeço à minha família, que é meu porto 
seguro. Agradeço aos meus amigos e parceiros de jornada, porque ninguém consegue nada sozinho. Agradeço a esta Casa, 
ao Senado Federal, por essa honraria, que me deixa profundamente grato. Agradeço ao Senador Irajá. Que Deus abençoe 
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o nosso trabalho, que Deus abençoe o Senado Federal e que Deus abençoe grandemente o nosso amado Brasil! A todos 
os brasileiros, muito obrigado. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Veneziano Vital do Rêgo. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - PB) - Querido amigo, meus 
cumprimentos. Sou prova, somos provas vivas e participativas do processo que V. Sa. encaminhou ao lado de outros tantos 
empreendedores, notadamente do setor de hotelaria, de eventos, naquele período mais aterrador que a sociedade brasileira 
e que todo o mundo vivenciou, que foi a covid. O Congresso Nacional - e agradeço o seu reconhecimento - teve gestos 
efetivos de socorro imediato a centenas de senhores e senhoras empreendedoras de todos os níveis e, por eles, o socorro a 
tantos brasileiros, milhares, que poderiam ter a nefasta realidade do desemprego à sua porta. Meus cumprimentos, querido 
Manoel Linhares.

Nós convidamos à Presidência a nossa querida Senadora Dra. Eudócia, para ocupá-la, porque, afinal de contas, faz parte 
deste momento, no instante em que foi autora da sugestão a um dos nossos agraciados, ao Sr. Jorge Toledo Florêncio, 
para a minha ou para a nossa gratíssima alegria e honra poder tê-la como Presidente também deste instante. E, daqui, V. 
Exa. haverá de se dirigir não apenas aos agraciados, mas a todos os presentes através do seu pronunciamento.

Eu me despeço dos senhores e das senhoras.

Quero abraçar o meu primo-irmão Rodolfo Lira, figura muito querida do meu coração. Gostaria muito de poder - e sei 
que você próprio - guardar uma certa regularidade de encontros, mas saiba do meu carinho.

Muito obrigado pela atenção dos senhores e das senhoras. Peço desculpas, porque tenho que me ausentar, vou cumprir a 
agenda na Comissão de Assuntos Econômicos. A todos os meus cumprimentos. (Palmas.) (Pausa.)

(O Sr. Veneziano Vital do Rêgo deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pela Sra. Dra. Eudócia.)

A SRA. PRESIDENTE (Dra. Eudócia. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - AL. Para discursar - Presidente.) - É com 
imensa satisfação que dou continuidade a esta sessão solene tão importante, agraciando a todos os senhores e senhoras 
que foram indicados pelos colegas e nobres Senadores e Senadoras.

Quero cumprimentar cada um de vocês que estão aqui presentes - autoridades, colegas Senadores e Senadoras que estão 
nos acompanhando remotamente. Quero cumprimentar o Senador Irajá, que, com tanta maestria, organizou este momento; 
o Senador Veneziano Vital do Rêgo, que presidiu, substituindo o Senador Irajá - que, em virtude dos seus compromissos 
no estado, não pôde estar aqui presente -, e eu estou dando continuidade como Presidente da Mesa.

Quero cumprimentar a mesa aqui, com os nobres senhores que estão abrilhantando aqui este momento: o Sr. Presidente 
da Confederação Nacional da Indústria, Ricardo Alban, e o Sr. Senador Raimundo Lira, no período de 2014 a 2019. Têm 
o meu abraço.

Quero cumprimentar também o Deputado Federal João Caldas e a todos aqui presentes. Também está a Telma Toledo, 
a esposa do meu indicado e agraciado Dr. Jorge Toledo. Sejam muito bem-vindos. E também está aqui presente o meu 
grande amigo Luiz Romero, lá do nosso querido Estado de Alagoas, grande empresário. Na sua pessoa, cumprimento 
todos os empresários do nosso querido Estado de Alagoas.

Sras. Senadoras, Srs. Senadores, autoridades aqui presentes, cumprimento com respeito todos os agraciados desta edição 
do Diploma José Ermírio de Moraes: o Sr. Cassiano Pascoal Pereira Neto, o Sr. Manoel Cardoso Linhares e, de forma 
muito especial, o Sr. Jorge Toledo Florêncio.

Senhoras e senhores, esta sessão especial nos reúne para celebrar trajetórias que ajudam a construir o desenvolvimento 
econômico do Brasil e fortalecem a capacidade produtiva do nosso país. O Diploma José Ermírio de Moraes representa 
uma das mais importantes homenagens concedidas pelo Senado Federal àqueles que, através do trabalho, da visão 
empreendedora e do compromisso com o desenvolvimento, contribuem para o crescimento da nossa nação. Valorizar 
homens e mulheres que acreditam no Brasil, que geram empregos, movimentam a economia e ajudam a transformar 
realidades é também fortalecer a esperança no futuro do nosso povo.

É com grande honra que realizo a indicação do Sr. Jorge Toledo Florêncio, para receber esta importante distinção 
concedida pelo Senado Federal.

Pernambucano de nascimento, natural de Caruaru, Jorge Toledo construiu em Alagoas grande parte de sua história pessoal 
e profissional, tornando-se também, pelo trabalho e pela dedicação à nossa terra, um verdadeiro alagoano de coração.

Engenheiro mecânico, formado pela Universidade Federal de Pernambuco, construiu uma trajetória marcada pelo 
compromisso com o fortalecimento da indústria nacional, especialmente na Região Nordeste, sempre pautada pela 
valorização da atividade produtiva, pelo incentivo à geração de emprego e renda e pela busca do desenvolvimento 
sustentável.
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Casado há 48 anos com a minha querida amiga, a Sra. Telma Maria de Menezes Toledo Florêncio - e muito me honra tê-la 
aqui conosco, você que representa todas as mulheres do nosso querido Estado de Alagoas neste momento -, formou uma 
bela família e construiu uma história marcada não apenas pelo êxito profissional, mas também pelos valores humanos, 
familiares e cristãos que sustentam uma vida íntegra e respeitada.

Foi Secretário de Planejamento do Estado de Alagoas nos anos de 1995 a 1996. Presidiu o Sindicato da Indústria do 
Açúcar e do Álcool no Estado de Alagoas, entre 1989 e 2003. Integra, desde 1998, o Instituto Histórico e Geográfico de 
Alagoas, ocupando a cadeira de número dez.

Atuou ainda como Diretor Superintendente da Companhia Açucareira Usina Capricho, da Companhia Açucareira Central 
Sumaúma, da Penedo Agroindustrial S.A., em Alagoas, além da Ibéria Industrial e Comercial Ltda. - Usina Ibéria -, da 
Onda Verde Agrocomercial S.A. - Usina Vale - e da Parapuã Agroindustrial S.A. - Usina Califórnia -, em São Paulo.

É uma vasta carreira de empreendedorismo. Parabéns, Dr. Jorge.

Ao longo de sua caminhada, contribuiu significativamente para iniciativas voltadas à eficiência produtiva, à inovação 
tecnológica e à sustentabilidade no setor agroindustrial, consolidando-se como referência em gestão e desenvolvimento 
estratégico.

E falar de Jorge Toledo é também falar de Alagoas, um estado de gente trabalhadora, resiliente e profundamente 
comprometida com o crescimento da sua terra. O setor produtivo alagoano possui papel essencial na geração de empregos, 
no fortalecimento regional e na construção de oportunidades para milhares de famílias.

Nesse contexto, faço também um reconhecimento à Prefeitura de Maceió, sob a liderança do Prefeito JHC, que atuou de 
forma importante no fortalecimento do ambiente empresarial e da inovação em nosso estado. Através do Maceió Investe, a 
capital alagoana buscou atrair investimentos estratégicos nas áreas de tecnologia, indústria verde e audiovisual, preparando 
a cidade para os desafios do futuro.

A gestão municipal também atuou como hub de incentivo a negócios inovadores e soluções disruptivas, apoiando 
iniciativas ligadas à medicina 3.0 e às tecnologias ambientais. Destaco, ainda, o trabalho das Salas do Empreendedor, que 
vêm desburocratizando os serviços, facilitando a formalização de pequenos negócios, a emissão de certidões e o apoio 
aos microempreendedores.

Iniciativas como o Hack Massa demonstram a preocupação em aproximar estudantes, universidades e setor corporativo 
na construção de soluções tecnológicas voltadas ao futuro.

Tudo isso reforça uma verdade importante: o desenvolvimento acontece quando o poder público, o setor produtivo e a 
sociedade caminham juntos. Tenho convicção de que Deus honra aqueles que trabalham com responsabilidade, visão de 
futuro e compromisso com as pessoas.

Por isso, esta homenagem ao Sr. Jorge Toledo Florêncio representa também o reconhecimento a todos aqueles que seguem 
acreditando no potencial de Alagoas e do Brasil.

Que Deus continue abençoando nossa nação, iluminando aqueles que trabalham pelo desenvolvimento do nosso povo e 
fortalecendo os homens e mulheres que ajudam diariamente a construir um país mais justo, produtivo e humano.

Sr. Jorge Toledo Florêncio, receba o respeito desta Casa Legislativa e os cumprimentos da bancada alagoana por sua 
contribuição ao desenvolvimento econômico e industrial do nosso país. Muito obrigada por você existir em Alagoas e 
transformar a vida da sociedade alagoana através do seu trabalho, do seu compromisso e do seu empreendedorismo.

Parabéns, Dr. Jorge Toledo Florêncio! Meus cumprimentos. (Palmas.)

E agora, com satisfação, convido o Sr. Jorge Toledo Florêncio para receber o Diploma José Ermírio de Moraes, que será 
entregue por esta Presidência.

(Procede-se à entrega do Diploma José Ermírio de Moraes ao Sr. Jorge Toledo Florêncio.) (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Dra. Eudócia. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - AL) - E agora concedo a palavra ao Sr. 
Jorge Toledo Florêncio, por cinco minutos.

O SR. JORGE TOLEDO FLORÊNCIO (Para discursar.) - Senhoras e senhores, quero saudar a mesa do Senado Federal, 
neste momento presidida pela Senadora Eudócia Caldas; quero saudar o Senador Raimundo Lira, companheiro de lutas 
pregressas; e quero saudar também o nosso Presidente da CNI, Dr. Ricardo Alban.

Quero aproveitar esta rara oportunidade para fazer um breve videoteipe das memórias que me trouxeram até aqui, a este 
momento.
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Reverencio Pernambuco, minha terra natal e também de José Ermírio de Moraes - ele, de Nazaré da Mata; eu, de Caruaru. 
Celebro Caruaru, outrora pequena, hoje pujante, forte e entre as maiores economias do Nordeste. Saúdo Alagoas, valente, 
gigante, terra encantadora, que, entre todos os seus encantos, cultiva a capacidade insuperável de acolher, abraçar e amar 
a quem a procura para ali crescer e ajudá-la a se desenvolver. Agradeço a São Paulo, terra que consagra o trabalho, 
acolhedora e próspera, porto seguro de todos os brasileiros que buscam sucesso e trabalho. Da mesma forma, agradeço a 
Goiás e a Mato Grosso, hoje destinos frutíferos para quem deseja empreender e onde hoje atuamos como empresários.

Agradeço a presença do meu primo. Agradeço a presença dos meus dois irmãos, Gustavo e Filipe. Agradeço aos meus tios, 
tão presentes na minha trajetória. Agradeço aos meus filhos, Pedro e Julia, por trilharem caminhos tão bem alicerçados. 
Agradeço à minha mãe, que, aos 96 anos, segue nos orientando no caminho do estudo intenso e do trabalho incansável. 
Agradeço penhoradamente à Senadora Eudócia Caldas pela batalha para inscrever meu nome nesta galeria de agraciados. 
Por fim, e nunca por último, agradeço à minha esposa, Telma, a quem dedico integralmente esta honraria.

O vídeo da memória termina aqui, mas a gratidão permanece. Pela atenção com que me ouviram, eu lhes sou e sinto-
me eternamente grato.

Muito obrigado. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Dra. Eudócia. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - AL) - Quero aqui fazer minhas 
considerações à sua fala, Dr. Jorge Toledo. Parabéns pela sua fala, parabéns pela sua história de vida, que nos orgulha, 
como alagoanos que somos, e também parabéns por ser esse grande marido, grande esposo. A sua esposa, a nossa Telma 
Toledo, também foi agraciada de uma forma muito meritória - me senti muito honrada em indicar o seu nome, Telma, 
para o prêmio que, mais ou menos, há dois meses, você recebeu aqui, neste mesmo Plenário. Também parabenizo pela 
família linda que você tem. Aqui eu tenho alegria de saber que pessoas tão queridas como Ivana Toledo e como Alana 
Toledo fazem parte dessa história e também da minha história. As nossas histórias se entrelaçam. Isso é motivo de muita 
alegria e de muita honra para mim.

Parabenizo-o por toda a sua trajetória de vida, porque você nos inspira, vocês nos inspiram, inspiraram os seus filhos e 
vão inspirar outras e outras gerações. Meus parabéns!

Quero aqui fazer uma consideração muito importante. Eu quero cumprimentar o Dr. Pedro Robério de Melo - não sei se 
ele se encontra aqui, no Plenário. Quero cumprimentar o Dr. Pedro Robério de Melo, que é Presidente do Sindicato da 
Indústria do Açúcar e do Etanol, no nosso querido Estado de Alagoas. Quando eu tive a honra de conhecê-lo no avião, 
viemos juntos, lado a lado.

Dr. Pedro, parabéns pelo seu trabalho, parabéns pela sua luta à frente da agroindústria, da indústria do açúcar e do etanol 
- parabéns! Você também nos representa e conte também com o Poder Legislativo. Como eu coloquei na minha fala, tem 
que ser sociedade, Poder Legislativo, empreendedorismo, porque, de mãos dadas, nós somos mais fortes e avançamos no 
nosso país e, especialmente, no nosso querido Estado de Alagoas.

E quero fazer uma consideração também de que esse prêmio, essa comenda, o autor dessa comenda, João Caldas, foi o 
nosso amigo e Senador João Tenório. Foi ele o autor desse projeto de resolução aqui no Senado. (Palmas.)

E por esse motivo mando meu abraço, meu sincero e cordial abraço ao nosso eterno Senador João Tenório, por esse legado 
que ele deixou desse prêmio aqui no Senado Federal.

Também quero cumprimentar o Senador Irajá, que tomou a iniciativa de organizar todo este momento.

Dessa forma, dou continuidade a esta sessão solene, em nome de Sérgio Gaspar Pereira, que é Presidente nacional da ABIH 
(Associação Brasileira da Indústria de Hotéis), o Sr. Emerson de Rodrigues Alves e Teixeira, assessor da Presidência 
dessa associação, fará a leitura de homenagem ao Sr. Manoel Cardoso Linhares.

O senhor tem cinco minutos para a sua fala, Sr. Emerson de Rodrigues Alves.

O SR. EMERSON DE RODRIGUES (Para discursar.) - Bom dia a todos os presentes, à Presidente da sessão.

Não poderia eu, assessor da ABIH Nacional, deixar de representar aqui neste momento o nosso Presidente Sérgio Pereira 
Gaspar, que traz uma homenagem ao mais longevo Presidente da história dessa instituição: Manoel Cardoso Linhares, o 
Baixinho da Hotelaria. Abnegado homem que deixou, muitas vezes, de estar na presença de sua família para estar presente 
nessa associação e lutando pela hotelaria, pelo turismo e pelo empresariado deste país.

Nas palavras de Sérgio Gaspar, a Associação Brasileira da Indústria de Hotéis, a ABIH Nacional, em nome de seu 
Presidente, Sérgio Pereira Gaspar, registra sua homenagem a Manoel Cardoso Linhares pela concessão do Diploma José 
Ermírio de Moraes, uma das mais altas honrarias concedidas pelo Senado Federal a personalidades que contribuem para 
o desenvolvimento econômico e institucional do Brasil.
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Por motivo familiar, celebrando há mais de nove décadas a vida de seu pai, Arnaldo Gaspar, Sérgio não pôde estar presente 
nesta sessão, mas faz questão de transmitir o reconhecimento da hotelaria independente nacional e o reconhecimento 
pessoal ao querido Baixinho do Turismo.

Sendo assim, leio agora a sua mensagem.

Manoel Linhares merece todas as homenagens por sua trajetória firme, agregadora, visionária, em defesa 
do turismo brasileiro. Foi este um dos grandes responsáveis por inserir a hotelaria no centro da discussão 
econômica, política e institucional do país. Sempre construindo pontes, fortalecendo o diálogo e defendendo 
com coragem os interesses do turismo e da hotelaria nacional.

Sua atuação elevou o protagonismo da hotelaria brasileira perante o Congresso Nacional, o Governo 
Federal e as principais instâncias de decisão do país, deixando um legado de união, representatividade e 
respeito institucional.

Em nome da ABIH Nacional e das 27 ABIHs estaduais, registramos nossa gratidão e nosso reconhecimento. 
E, como sempre digo, você deixou a Presidência da ABIH, mas a ABIH jamais deixará você. Baixinho, 
espero que nossa amizade se fortaleça cada dia mais e eu possa contar sempre com seus valorosos 
conselhos. Como dizia Santo Agostinho, na medida em que amamos, servimos, e Manoel serviu e serve ao 
turismo brasileiro com grandeza e espírito público.

Manoel, amigo, irmão, companheiro, você sempre será nosso mestre, exemplo, inspiração e guia. Parabéns 
ao nosso gigante da hotelaria, aquele que escolheu lutar pelos outros ao invés de pensar em apenas si 
mesmo.

Sérgio Pereira Gaspar, Presidente da Associação Brasileira da Indústria de Hotéis (ABIH Nacional).

Com a admiração deste seu nobre assessor, Emerson Rodrigues Alves de Teixeira. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Dra. Eudócia. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - AL) - Falando aqui do nosso querido 
Senador João Tenório, não podia esquecer de mandar o meu grande abraço para a sua esposa, Dra. Fernanda Vilela, que 
é uma mulher incrível também e que faz um brilhante trabalho no nosso querido Estado de Alagoas e também no Brasil.

Agora, cumprida a finalidade desta sessão de entrega do Diploma José Ermírio de Moraes, agradeço às personalidades 
que nos honraram com sua participação e convido os agraciados para uma foto conjunta em frente à mesa.

Muito obrigada, e um grande abraço a todos. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 10 minutos.)
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